

УТВЕРЖДАЮ

Ректор ФГБОУ ВПО «Государственная
академия славянской культуры»,

кандидат культурологии, профессор

А.К. Коненкова



ОТЗЫВ

ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего профессионального образования «Государственная академия
славянской культуры» о диссертации Маргариты Игоревны
Хазановой «Стереотипные сценарии межличностной интернет-
коммуникации (на материале украинского языка)», предоставленной на
соискание ученой степени кандидата филологических наук по
специальности: 10.02.03 - славянские языки

Диссертация М.И. Хазановой представляет собой завершённое
самостоятельное научное исследование, посвящённое изучению особой форме
общения - интернет-коммуникации, динамике статусных ролей в современном
мире и выявлению механизмов коммуникативного взаимодействия людей.

Актуальность и социальная значимость предпринятого М.И. Хазановой
исследования обусловлены тем, что в российской науке возрастает интерес к
теоретическому осмыслению проблем межличностной коммуникации, которая
охватывает все новые сферы жизни при расширении информационно-
коммуникативного пространства. Автор выстраивает логически эффективную
структуру исследования, обстоятельно анализирует широкий массив
источников по исследуемой проблеме и рассматривает многочисленные

подходы к теории речевых актов в контексте современного языкового пространства. Действительно, сценарный подход к описанию интернет-коммуникации, в частности, украиноязычной, заслуживает подробного изучения и теоретического осмысления, так как результаты такого исследования значимы для оценки современных социокультурных процессов.

Теоретическая и практическая значимость исследования заключается в том, что диссертация М.И. Хазановой восполняет пробелы отечественных исследований в области статусной модели описания прагматики высказывания, а также обращает свое внимание на иноязычное интернет-общение (украиноязычное) как регламентированное.

Научная новизна диссертации определяется прагматическим подходом к наследию зарубежной и отечественной филологической «классики», позволяющим соединить сугубо теоретические изыскания с их более чем конкретным практическим применением. Отличительной чертой диссертации является то, что М.И. Хазановой удается соединить, казалось бы, теоретический подход с исследованием контекста быстро меняющегося коммуникативного пространства интернет-форума.

Содержание диссертации свидетельствует о том, что автор глубоко и разносторонне изучил проблему, ознакомился с основными источниками, в которых исследуются теория речевых актов, коммуникативное пространство и сценарный подход к речевой деятельности, апробировал на конкретном эмпирическом материале инструментарий, позволяющий определить оптимальную модель интернет-коммуникации.

Автором сформулированы основные теоретические положения и выводы, обусловленные гипотезой исследования, ее исследовательской проверкой на материале текстов интернет-форумов по различным областям деятельности.

Диссертантом четко поставлена цель исследования, выявлены задачи, определены объект и предмет исследования, достаточно полно представлена изученная автором литература.

Работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы, включающего 135 работ, и список источников в тексте.

В ёмкой по содержанию первой главе «Основные подходы к изучению речевого общения» охарактеризованы параметры коммуникативного пространства, детально разобраны различные подходы к вопросу членения речи. Содержание данной главы показывает, что соискатель квалифицированно владеет теоретическим анализом проблемы. В теоретической части М.И. Хазанова определяет и разграничивает такие важные для диссертационного исследования понятия как речевой актив и речевой жанр.

Взяв за основу концепцию речевого жанра М. М. Бахтина, речевого акта Дж. Остина и Дж. Серля, речевого действия А. А. Леонтьева, фрейма М. Минского, сценария В. И. Шляхова, соискатель продолжает попытку выделить единицу коммуникативного опыта и представляет свою авторскую позицию видения данного вопроса.

Несомненный интерес представляет вторая глава диссертации «Специфика межличностной интернет-коммуникации в рамках интернет-форума на украинском языке», которая сфокусирована на критическом осмыслении неоднородной языковой ситуации на Украине. В этой главе автор рассматривает вопросы регламентации виртуального украиноязычного сообщества.

В третьей главе «Сценарии общения и сопутствующие им статусные стратегии на украиноязычных форумах» диссертант делает попытку классификации сценариев, по которым идет целеориентированный диалог. Используя критерии Дж. Серля, М.И. Хазанова выделяет пять основных сценариев по иллокутивной силе. Выводы, которые делает автор, носят универсальный характер, и могут быть перенесены на другие иноязычные форумы.

К достоинствам работы следует отнести тот факт, что объектом исследования стал интернет-форум, который обладает изменчивым контентом, при этом может быть источником разнообразной лингвокультурной

информации. Автор остается в рамках чисто филологического исследования, хотя обсуждаемые вопросы часто политизируются в существующей ситуации.

Отмечая актуальность, научную новизну и практическую значимость исследования, выделим, вместе с тем, недостатки рецензируемой работы:

Во-первых, хотелось бы уточнить, какие параметры легли в основу выбора форумов. Во-вторых, хотя можно согласиться с мнением Т.Н. Колокольцевой на стр. 71 о том, что интернет создает предпосылки для постепенного стирания границ в коммуникации, однако в настоящее время все же существуют заметные межкультурные различия в интернет-общении в разных странах, поэтому хотелось бы знать, каковы особенности такого общения на украязычных форумах по сравнению, например, с русскоязычными или англоязычными форумами.

Отмеченные недостатки не подрывают несомненную научную и практическую ценность диссертационного исследования, убедительность ее основных положений.

Диссертация является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены научные результаты, позволяющие квалифицировать ее как конкретизированное, углубленное исследование научных вопросов. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Основные научные результаты диссертации опубликованы в научных изданиях.

Содержание работы достаточно полно отражено в автореферате и публикациях соискателя.

Все вышеизложенное позволяет сделать следующее заключение: диссертация Маргариты Игоревны Хазановой «Стереотипные сценарии межличностной интернет-коммуникации (на материале украинского языка)» соответствует пп. 9, 10 «Положения о присуждении ученых степеней» и является научно-квалификационной работой, в которой рассматривается не

описанный прежде материал и анализируются новые теоретические аспекты, имеющие значение как для украинского языка, так и для языкознания в целом, и ее автор, М.И. Хазанова, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности: 10.02.03 - славянские языки.

Отзыв составлен кандидатом культурологии, профессором Ковтун Лилией Викторовной.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры славянских языков и культур ФГБОУ ВПО «ГАСК» 25 февраля 2015 г. (протокол № 3).

Ковтун Лилия Викторовна,
кандидат культурологии,
профессор, декан факультета филологии
ФГБОУ ВПО «Государственная академия
славянской культуры»

Узенева Елена Семеновна,
кандидат филологических наук,
профессор, зав. кафедрой
славянских языков и культур
ФГБОУ ВПО «Государственная академия
славянской культуры»

ФГБОУ ВПО «Государственная академия славянской культуры»

125373, г. Москва. Хибинский проезд, д. 6,

<http://www.gask.ru/>

тел. 8 499 183 67 83

*Подпись Ковтуна Л.В. и Узеневой Е.С.
удостоверено.*

Нач. отд. кадров



Док. Добрышкин Е.П.